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Name, Vorname:

Bitte Druckbuchstaben verwenden!

Matrikelnummer:

Studiengang:
BWL Wi.-Ing. Maschinenbau Wi.-Ing. WPT
Wi.-Ing. elek. Energ. Wi.-Ing. Bauwesen WiWi-Zu./MBE
Mathematik || Sonstige

Unterschrift:

= Fiillen Sie bitte das obige Feld aus und unterzeichnen Sie. Tragen Sie sodann
auf allen folgenden Seiten thren Namen und lhre Matrikelnummer ein.

= Die karierten Mantelbégen dienen als Konzeptpapier. Das Konzeptpapier wird
am Ende der Klausur nicht eingesammelt.

« Die Reinschrift hat mit Fiiller oder Kugelschreiber in schwarz oder blau zu er-
folgen; die Verwendung von Bleistiften ist allenfalls fiir graphische Darstellun-
gen erlaubt.

*Tragen Sie die Lésungen in die dafiir jeweils vorgesehenen Felder ein. Es
werden lediglich Lésungen auf dem Klausurbogen in den dafiir vorgesehenen
Feldern gewertet. Lassen Sie lhren Klausurbogen zusammengeheftet. Geben
Sie bitte nur thren Klausurbogen ab. '

« Streichen Sie bei Losungskorrekturen die falsche Lésung durch und schrei-
ben Sie die neue Lésung in das dafiir vorgesehene Feld. Sofern in diesem
Feld kein ausreichender Platz mehr vorhanden sein sollte, kann — ausschlieR-
lich mit entsprechender und eindeutiger Kennzeichnung — die Riickseite des
jeweiligen Losungsblattes verwendet werden.

»Es werden Taschenrechner benétigt, die nicht programmierbar sein diirfen
und iiber keinen Textspeicher verfligen.

« Achten Sie auf Eindeutigkeit sowie auf Leserlichkeit. Sie sind Voraussetzun-
gen einer Bepunktung.
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Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe 1 (15 + 15 = 30 Punkte)

a) Fiillen Sie jede Liicke in den folgenden Texten mit dem jeweils passenden
Begriff (je ein Wort pro Liicke).

Elementare Techniken bestehen nur aus einer einzigen

Gy und alchivitat (1 Punkt).

Einsparungen durch Intensitatssplitting lassen sich nur bei kO hkﬁ!t}?’l

(2) Verlaufen der produktspezifischen Verbrauchsfunktion

erzielen.

FlieRproduktion folgt dem Objekt-, Werkstattproduktion dem

?fwrich{zan%p!pvdﬂz;!o (1),
Eine Technik ist linear genau dann, wenn sie Odﬂ&:ﬁ'u (1)
und %foﬁemip\{()!?(ﬁ'{'?onaﬁ B (1) ist.

Die Steuerungsparameter der Belastungsorientierten Auftragsfreigabe lauten:

Terminschionle (1) und

ge@és@nc\fochvanlta (1).

Das Dispositionsstufenverfahren basiert auf der Pramisse einer

[ eont f (1)-Technik.

Der Schattenpreis eines Engpasses entspricht den

(%ﬂnZO]‘DFOYth] ks ko sten 3).

Passive Potenzialfaktoren sind beispielsweise %{ﬁdﬂdﬂ (1)

und Yeteilz ().

Einsatzfaktoren, deren Einsatz erwiinscht ist, heif’en

Qe (JIA!C‘”QCL(-"OT@ " (1.

Vom Priifer
auszufiillen!

2
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Name: Matr.-Nr.:

b) Ergédnzen Sie die folgenden Satzbestandteile so, dass ein méglichst aussagekrifti-
ger (nicht trivialer), volisténdiger Satz entsteht, der eine wahre Aussage darstelit.

Bei der FlieRbandproduktion ergibt sich die tagliche Produktionsleistung aus der

taglichen Arbeitszeit du)'(dU/{'f' ohmc\m olee EHZU{'

(2)

e Unter der Zykluszeit versteht man O(Aﬂ.tbbwc)'l@flm?,msf OlQ/)

Vom Priifer
auszufiilien!

2b)

G 154

/Panc,SQmo on MAWQT (2)

« Die Elemente einer Direktbedarfsmatrix A geben an, _ (e trede

S 15¢

/uanq\zh anheilon gy Produdetlom pohgnfa: divddt on ole Rrocludhoy

Qnex unrw\wbwr ulo@/‘f‘\fow‘mﬁn Q\xoc{l«[{H(Orwpamn‘éE Qtnc\ehQH ;

(4)

o Eine Technik heifl’t zyklisch, wenn SL@. (Afruf;p@m e Q@JI&SSM—Q

Qlocih "‘wmm CIJJ-E sl

S0

(2)

¢ Die fundamentale dynamische Mengenbilanzgleichung lautet:

Sk = Sped F Uk = U F X T de )

(Od@v SO &hnﬁfd’[ S&’lﬂ%m&/?,]\)

SA8R

2.912
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Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe 2 (8 + 6 = 14 Punkte)

Zur Herstellung eines Produkts 3 werden zwei Faktoren 1 und 2 eingesetzt. Der Ver-
brauch der Faktoren ist abhangig von der Intensitdt, mit der die zur Produktion not-
wendige Maschine betrieben wird. Die Intensitadt kann zwischen 1 und 6 Einheiten
pro Stunde variieren. Die maximale Betriebszeit betragt 8 Stunden je Tag. Fir die
zeitspezifischen Verbrauchs- und Ausbringungsfunktionen wird der folgende funktio-
nale Zusammenhang unterstellt:

a=p+ip?; 2,=0,7p>1,3p%+8p; by=2p

a) Ermitteln Sie die produktspezifischen Verbrauchsfunktionen der Faktoren
und bestimmen Sie die effizienten Intensitéten.

0n= 05+ 059 Oy = 035 0059 +4

Die effizienten Intensitdten liegen im Intervall: L4} 41

b) Ermitteln Sie die kostenminimale Intensitét bei folgender Kostenvorgabe der
beiden Faktoren: ¢i= 5 GE/ME und c,= 2 GE/ME; welche minimalen Stiickkos-
ten entstehen diesbeziiglich?

popt - 4

minimale Stickkosten: AQJ4

Vom Priifer
auszufiillen!

2
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Vom Priifer
Name: Matr.-Nr.: auszufillen

2

Aufgabe 3 {14 + 6 + 6 = 26 Punkte)

Ein Nutzfahrzeughersteller produziert schwere (y4) und leichte (ys) Lastkraftwagen
(LKW). Die Montage eines schweren LKW dauert 60 Stunden (Arbeitszeit: x¢), die
eines leichten 20 Stunden. Im Planungszeitraum kann der Fahrzeughersteller 500
schwere und 400 leichte LKW am Markt absetzen. Fiir einen schweren LKW erzielt
er 440.000 €, fiir einen leichten 320.000 €. Die variablen Stiickkosten betragen
140.000 € fur schwere und 100.000 € fir leichte LKW. Die Fixkosten des Planungs-
zeitraums betragen 50 Millionen €.

In der Montagewerkstatt sind 150 Arbeiter beschéftigt, von denen jeder alle Arbeiten
durchfiihren kann. Zusammen ergibt sich so eine Kapazitat von 7.000 Stunden im
Planungszeitraum. Im Materiallager sind insgesamt noch 2.800 Zwillingsréader (xz)
vorhanden, deren Bestand kurzfristig nicht mehr erhdht werden kann und von denen
ein schwerer LKW vier und ein leichter zwei Stiick bendtigt. AufRerdem sind im Lager
noch Auspuffanlagen (xs) zu finden, von denen je LKW eine bendtigt wird. Zu-

a) Stellen Sie das Modell zur Ermittlung des deckungsbeitragsmaximalen
Erzeugnisprogramms auf!

mox!| D = 300.000 Y + 220000 Y
adN. bo yy + A0 Ys & 7000
by + Ys = 1800
Wt Y < 4800 (8 |2500)

0= Lé"l e kKoo
Q< ‘2&5' = 4‘00

: %L{ uno\ ‘&5 %Q'nzzqmj&

b) Bestimmen Sie das deckungsbeitragsmaximale Erzeugnisprogramm!

Y7 § ys= 350
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Vom Priifer
Name: Matr.-Nr.: auszufiiilen

c) Nennen Sie alle Ressourcen, die Engpdsse darstellen. Berechnen Sie je-
weils die Schattenpreise.

Engpdasse W/Q*“’@‘

Schattenpreise A4 340 [ <, .

Aufgabe 4 (14 Punkte) Z

Gegeben ist die folgende Technikmatrix M einer additiven, endlich generierbaren
Technik. Zeichnen Sie den zugehdérigen Input/Output-Graphen.

T2 4 5 00
6 5 3 02
M= 1 1 1 0
1

\O g 0 0,8_/

V%ﬁ Biod A4 o 452
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Name: ‘ Matr.-Nr.:

Vom Priifer
auszufilllen

Aufgabe 5 (5 + 5+ 5=15 Punkte)

Aufgrund von Lerneffekten kann der Solarzellenhersteller Slatky die Herstellungs-
dauer eines neu kreierten Solarzellenmoduls im Laufe der Zeit senken. Dabei han-
gen die variablen Stlickkosten (k**) von der kumulierten Quantitét der Module (y)
geman folgender Gleichung ab: k** (y) = 250y7%8,

Slatky hat einen Auftrag (iber 500 Module in Aussicht, der ihm einen fixen Erlés von
5.000 GE einbringen wirde. Es entstdnden Fixkosten in Héhe von 1.000 GE. Slatky
wirde das Modul nur fiir diesen Auftrag kreieren.

(Hinweise: Alle Teilaufgaben kénnen unabhéngig voneinander bearbeitet werden.

Runden Sie die einzutragenden Ergebnisse jeweils auf 2 Nachkomma-
stellen.) '

a) Wie hoch sind die Grenzkosten des 00. Moduls?

044 (B: 0,52)

b) Sollte Slatky den Auftrag annehmen?

Ja Nein

c) Slatky méchte einen Gewinn von 3.500 GE machen. Um wie viele GE muss
er die variablen Kosten des ersten Moduls senken, wenn ansonsten alle
anderen Daten gleich bleiben?

105,73

Aufgabe 6 (7 + 14 = 21 Punkte)

Fiir einen Planungszeitraum von 1 = 6 Perioden wird der Gesamtbedarf eines Ver-

brauchsfaktors von 600 ME prognostiziert. Die Ristkosten bei Auflage eines Loses
betragen 100€. Die Lagerung einer Mengeneinheit des Faktors kostet pro Periode

2€.

a) Berechnen Sie die wirtschaftliche Losgrée mit Hilfe des einfachen Harris-
Modells. Berechnen Sie auch die sich daraus ergebenden relevanten Kosten.

a= 400 | k= 4200

2
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Name: Matr.-Nr.:

Vom Priifer
auszufiillen

b) Um wie viel % steigen die relevanten Kosten, wenn die tatsachliche
LosgrélRe bei unverdnderten Daten um das e-fache nach oben von der wirt-
schaftlichen Losgrifie abweicht? Geben Sie Ihre vollstdndige Berechnung an.

(Hinweis: Wenn Sie dies nicht allgemein fiir einen beliebigen Wert £>0 be-
rechnen kénnen, erhalten Sie noch bis zu 4 Punkte, wenn Sie die Rechnung
speziell fiir £=0,5, d.h. fiir eine 50%ige Abweichung, vorfiihren.)

600 b 4oo(4+€)
K a00-(are) = 400 =2+ 2 ==

600
= o=+ boo {4+ )

y \)
— 4 At €
= 600'(4+g_+

K(AOO«MM)) ] 600 (ﬁ‘a*’“‘f oy

(o) 4300
4/
= + &"’
l:,(’/H»é, J’)
At () (s-4) _ ¢®
2(A+E) 2 (44€)
22
4 5 /A

Are

[V%Q. (Diclc ho f (2066) = R oducBonsthearic | S, 34 al

z
(0,5)
A+0,5”

E:@,S’ = .50‘ = 8,330/0




